

Badische Landesbibliothek Karlsruhe

Digitale Sammlung der Badischen Landesbibliothek Karlsruhe

**Jak. Frid. Malers weil. Hochfürstl. Markgräfl. Bad.
Kirchenraths und Rectors des Gymnasii Jllustris Algebra
zum Gebrauch hoher und niederer Schulen**

Maler, Jakob Friedrich

Carlsruhe, 1821

Aufgabe 47

[urn:nbn:de:bsz:31-266447](https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:bsz:31-266447)

Es seye $a = 3$; $b = 5$; $n = 1$; $d = 92$; so ist $x =$
 $\frac{92 - 3 \times 5}{2 \times 5 + 1} = \frac{92 - 15}{11} = 7\frac{7}{11} = 7.$

Zusatz 1.

§. 134.

Gehen sie zu gleicher Zeit aus, so wird $a = 0$ und
 $\frac{d - ab}{2b + n} = \frac{d - 0b}{2b + n} = \frac{d}{2b + n}.$

Dies wäre im vorigen Beispiele $x = 9\frac{2}{11} = 8\frac{4}{11}.$

Zusatz 2.

§. 135.

Ist die Zeit der Zusammenkunft bekannt, und man will die Tagreise des 1sten wissen, so sieht man nur b als unbekannt, x aber als bekannt an, und sucht b auf Eine Seite zu bringen.

$$\begin{array}{r} ab + 2bx + nx = d \\ \hline ab + 2bx = d - nx \\ \hline (a + 2x)b = d - nx \\ \hline b = \frac{d - nx}{a + 2x} \end{array}$$

Anwendung auf das vorige Beispiel:

$$b = \frac{92 - 1 \times 7}{3 + 14} = 8\frac{5}{17} = 5.$$

Zusatz 3.

§. 136.

Wäre alles bekannt, und man hätte nur noch zu finden, um wie viel einer täglich weiter gegangen seye als der andre, so müste n reducirt werden.

$$\begin{array}{r} ab + 2bx + nx = d \\ \hline nx = d - ab - 2bx \\ \hline n = \frac{d - ab - 2bx}{x} \end{array}$$

Anwendung auf obiges Beispiel:

$$n = \frac{92 - 3 \cdot 5 - 2 \cdot 5 \cdot 7}{7}$$

$$n = \frac{92 - 15 - 70}{7}$$

$$n = \frac{92 - 85}{7} = \frac{7}{7} = 1.$$

Zusatz 4.

§. 137.

So kann man auch finden, um wie viel der 1ste früher abgeht.

$$ab + 2bx + nx = d$$

$$ab = d - 2bx - nx$$

$$a = \frac{d - 2bx - nx}{b}$$

Anwendung auf obiges Beispiel:

$$a = \frac{92 - 2 \cdot 5 \cdot 7 - 1 \cdot 7}{5}$$

$$a = \frac{92 - 77}{5}$$

$$a = \frac{15}{5} = 3$$

Zusatz 5.

§. 138.

Wäre des 2ten Tagreise um n kleiner als des 1sten, so wäre sie $b - n$; woraus erhellt, daß in diesem Falle n immer das entgegengesetzte Zeichen haben müsse. So erhält man z. B.

im §. 133, statt $x = \frac{d - ab}{2b + n}$, die Formel $x = \frac{d - ab}{2b - n}$,

und im §. 135, statt $b = \frac{d - nx}{a + 2x}$, die Formel $b = \frac{d + nx}{a + 2x}$ u.

